

# DOBROGEA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
578. MIRON COSTIN 18

DIRECTORI:  
ȘT. BUJOU ȘI L. MILLO

ABONAMENT  
UN AN ÎNȘTĂTUȚII DUBLU L. 300

## UN OM DE BINE SCAPAȚI-NE DE PARAZIȚI

În fruntea județului nostru, guvernul actual, degajat de patima politică a celor din trecut, a pus pe d. N. Constantinescu, al cărui trecut de muncă cinstită și perseverență este cea mai bună chează.

La instalarea d-sale ca prefect al județului, am avut satisfacția să facem pronosticuri, cari spre mulțumirea noastră și fericierea cetățenilor s'au realizat.

Interesul pe care îl poartă gospodăriei județului și buna administrare ce a întronat, supraviețuind și înspiciând toate serviciile din subordinele d-sale dovedește cu prisosință dragostea și zelul ce are pentru realizarea binelui obștesc.

Cu un astfel de om nu putem decât să ne mândrim.

Din parte-ne îi urăm d-lui Prefect N. Constantinescu, să ducă la bun sfârșit opera începută, pentru progresele și prosperitatea județului nostru.

ȘT. BUJOU

## N'AVEM LUMINĂ !

Orășul nostru — zis «Perla Mării Negre» — în privația iluminatului electric a rămas în urma micilor orașe regiunile de plasă.

De ce ?

Avem doar o societate care a concesionat iluminatul electric al orașului ?

Și totuși suntem nevoiți să uzăm de lămpile cu petrol, care strică ochii și intoxică plămâni cu fumul ce se produce prin ardere! Ca culme încă suntem obligați să plătim consumul electric, garanția, etc.

Sau că a ars uzina nu o mai putem admite, dat fiind procedeele Societății Comunale de Întreprinderi Electrice din Constanța, care în ciuda obligațiilor ce și-a luat de a furniza curentul electric, nu numai că se desinteresează completamente, dar ca o sfidare și-a retras și garanția depusă conform actului de saroini.

Întrebăm pe cei în drept: mult trebuie să mai suportăm acest supliu ?

Ori-ce s'ar spune, avem convingerea că cerem numai ceea ce ni se cuvine și în nici un caz imposibil.

Supunem cazul spre rezolvare.

**Suntem informați, — din sursă sigură — despre o nouă prelungire a concesiunii Cazinoului Comunal, pe un termen de încă patru luni.**

S'a făcut o destul de mare greșală că i s'a acordat funcționarea în timpul sezonului, dar să zicem că în acel timp ar fi avut o scuză (dacă scuză se poate numi aceasta).

Erau sezonisți și o distracție în plus pentru aceștia (amară și costisitoare distracție !)

Dar astăzi, ce mai vor domniile de la Cazinou ? Nu le ajunge câștigurile fabuloase obținute după urma sezonisților și a frustării Statului ? Vor să sărăcească complect și piața locală ? Nu suntem noi, și așa, destul de amărâți ? Nu ne sbatem într-o criză destul de mare ?..

Nu putem crede că Statul va acorda această prelungire. Dacă totuși, cei în drept nu se vor sesiza, promitem că vom duce o campanie intensă contra acestor impostori, cari se lăfăesc în lux, trândăvind ca niște paraziți pe spatele naivilor cari se lasă prinși în capcana jocului.

Pentru a pune odată capăt acestei excrocherii, apărute de lege, mai promitem că în numărul viitor vom arăta rolul și atitudinea fiecărui dintre membrii acestei societăți de excrocherie, începând cu directorul principal până la administratorul Wisner.

DOBROGEA

## DATORIILE AGRICOLE

Trecem prin momente penibile. Datoriile agricole apăsă greu pe umerii contribuabilului. Sunt datorii directe făcute de agricultorii cari atrași de agenții băncilor, au contractat împrumuturi fabuloase cu dobânzi și mai fabuloase.

Și sunt datorii agricole indirecte, contractate de stat pentru progresul agriculturii noastre.

Astăzi ne vedem în impasul de a nu putea face față nici uneia nici celeilalte. Agricultorii noștri sunt expuși să li se vândă la meza pentru a despăgubi băncile, care și așa i-a stors de bani ani de-a rândul căci dacă capitalul nu s'a plătit în schimb plata dobânzilor exagerate n'au suferit nici odată întârzieri.

Știea, ca d. Ministru de Justiție, C. Hamangiu, lucrează la alcătuirea unui proiect de lege pentru protecția imobilelor, ne apare ca salvatoare.

Prin această lege s'ar declara întangibilă și fără drept de urmarire o cotă din imobilele rurale, în mod obligatoriu, iar pentru imobilele urbane facultativ.

Azi mai mult ca ori când

se simte lipsa unei asemenea legi, spre a pune la adăpost puținul avut al țărănilor noștri, cari și așa sunt îndeajuns de săraci prin lipsa de preț la cereale.

Așteptăm ca acest proiect să fie prezentat de îndată ce sesiunea parlamentară se va deschide.

## LĂMURIRE

Pentru a satisface cerea unei delegații a demobilizaților, cari ne au întrebat despre alegerea noului președinte al Societății Demobilizaților, răspundem :

Interesându-ne la d. N. D. Chirescu, deputat și președinte de onoare al acestei societăți, d-sa ne-a spus că alegerea președintelui activ s'a făcut în conformitate cu statutul, fiind de față majoritatea membrilor cari în unanimitate au ales pe d. General în rezervă I. Vlădescu.

Ori, activitatea desfășurată, atât în timp de pace cât și în războiu, de d-l General Vlădescu este arhicunoscută tuturor și în special demobilizaților, așa că o alegere mai bună nici că se putea face.

## Regulamentarea muncii în porturi

Tratativele de conciliere între Casele comerciale și muncitorii din port asupra prețurilor muncii s'au terminat.

Prețurile au fost fixate definitiv de către Tribunalul local.

Legea pentru organizarea muncii în porturi nu permite decât o singură cale de atac, recursul la Casație.

Dovadă că această lege e singura care satisface atât casele de comerț cât și pe muncitorii reeși din faptul că până în prezent nici una din părți n'a atacat hotărârea Tribunalului. Mai mult încă, eficacitatea acestei legi prin esența imparțială; a reușit să închege la un loc toate sindicatele muncitorești, cari se creșeau în portul nostru. Astfel în locul intrigilor de fiecare zi ivite între sindicate, astăzi există unirea (conștiința) prin procesul verbal luat la ședința din 13 c., sperăm — și frația.

În ceea ce privește regulamentul legii, Ministerul Muncii a convocat pe d-nii : Ing. V. Cotova, Directorul Portului, Dobrică Radu, reprezentând pe muncitorii de port și un reprezentant al Camerei de Comerț pentru a fi consultată la întocmirea regulamentului.

Citiți și răspândiți ZIARUL DOBROGEA ORGAN INDEPENDENT

## Cronica Sportivă

### MATCHURI DE CHAMPIONAT

CATEGORIA I-a

Tricolor — Kiazim

5 : 1 (0 : 0)

Duminică 20 Septembrie au început matchurile de Campionat atât la prima categorie cât și la rezerve. Primul match de Campionat dintre Tricolor și Kiazim a revenit după cum era și de așteptat, celor dintr-un, învingându-și adversarii cu marele scor de 5 : 1 după ce în prima repriză învinșii reușiseră să termine cu 0 : 0 grație norocului, învingătorii pierzând zeci de ocazii. Deși Tricolorii au dispus atât de categoriile de adversarii lor, totuși nu au jucat sub forma obișnuită, (sau poate interioritatea învinșilor i-a făcut să nu recurgă la toate posibilitățile lor ?) Vom vedea asta Duminică viitoare, când vor avea de înfruntat pe învingătorii Săgeței, Elpis !

Elpis — Săgeata

3 : 1 (1 : 1)

Al doilea și mult interesantul match între Elpis și Săgeata a revenit meritosului club al d-lui Jean Vaccino, fiind net superior adversarilor, deși și aceștia au jucat destul de frumos.

Jocul începe într-un tempo rapid, învinșii reușind în tempo de la început să pretze; dar numai atât, întrucât înaintarea învingătorilor nu lasă să mai dăuneze mult această stare de lucruri, prin combinații frumoase, reușind a se stabili pe terenul advers, însă rând pe rând suțuri trase de Mamudi, Ialina, Dragon, Gheorghiu, cât și de Iahil, caci și ei au ocazii să tragă în poartă, rămân fără rezultat, unele mingi fiind trase prea pe sine, altele pe lângă bară, unele în bară, iar cele mai periculoase se opresc în mânele bunului portar Vargă ! După 20 de minute de presă continuă, mingea se află la înaintașii adversi, un corner în favoarea acestora și spre surprinderea generală mingea face urgentă cunoștința cu plasa lui Pașii ! Nu mai puțin surprinși sunt alb — negrii, însă nu desurajați după puțin timp obțin egalarea prin frumoasele extrenare a lui Japon 1 : 1, după 5 minute prima repriză i-a sfârșit. În a doua repriză a doua alb — negrii sunt din nou superiori reușind prin Ialina și Mamudi să-și însușească o partidă bine meritată. De la Elpis, cu excepția extremei stângă toți au jucat minunat remarcând pe tânărul Andriade, care a înlocuit foarte multumitor pe Ianopol. De la învinși cel mai bun om a fost Grăjdeanu, restul multumitor.

D-l Locotenent Bruckner a condus binșor.

## PENTRU D. PRIMAR

Mai mulți cetățeni din cartierul Miron Costin, G-ral Manu, Ion Lăhoari și Rahovei, roagă pe d-l Primar al municipiului să ia măsuri pentru curățirea a acestor străzi fiind într-o stare indescriptibilă.

## DELA COMITETUL „PRO-EMINESCU”

La ședința Comitetului „Pro-Eminescu”, ținută în Palatul Ligii Culturale, s'au făcut următoarele modificări în anul comitetului:

A fost ales președinte activ d-l Comandor Bălanescu, care într-o cuvântare impresionantă a adus omagii regretatului Ion N. Roman, fost președinte.

S'au cooptat ca membri în comitet Președintele Camerei de Comerț și Industrie și Președintele Camerei de Agricultură;

Au fost aleși în consiliu: D-na Papadat, D-nii Profesor Universitar Gh. Brateșcu, Dr. Stoescu, Colonel Ionescu-Dobrogeanu și Ionescu-Crumbu;

Iar ca membri onorifici au fost aleși D-nii: Comandor Aurel Negulescu, Directorul ziarului „Științele și al Calatoriilor”, Emanoil Bucuți și Jean Bart (Comandor Eugen Botz).

D-soara Zoe Verbecianu, profesoara universitară, a fost numită secretară generală a comitetului, iar ca secretari, domnii: Judecător Valerian Petrescu și Nicu Bercevic.

D-l Tranușil, același om mărinimos cum l-am cunoscut în trecut, a pus la dispoziția Comitetului sala și iluminatul, în mod absolut gratuit, pentru conferințe, serbări, etc., realizând prin aceasta ceace se cheamă o faptă bună.

Dăm spre pildă gestul demn al d-lui Tranușil!

În acest complet, Comitetul și-a continuat ședința hotărând campania de toamnă, care va consta din conferințe în oraș și în centrele importante din județ, serbări, teatru și concerte.

Urăm Comitetului „Pro-Eminescu” spor la muncă!

## Grav accident la Prefectură

D-ra Siela Dumitrescu, dactilografă la Prefectura Județului, a fost victima unui grav accident. Din negăbare de seamă a alunecat și voind să se sprijine de o ușă cu geam, acesta s'a spart tăindu-i arterele de la mâna dreaptă.

În urma acestui accident D-ra a fost urcată într-o mașină și ransportată la spital unde i s'au dat primele îngrijiri.

## În atenția biroului de moravuri

Zilele trecute a descins la hotelul „Paris” din str. Ștefan cel Mare, un individ — din cât suntem informați — funcționar la c. f. r. stația Buzău, însoțită de o fată minoră.

Dupa o sedere de două zile la hotel, individul a plecat lasând pe tânăra fată singură.

Rămăsa fără mijloace și nici o cunoștință a fost nevoită sa practice prostituția în mod clandestin, pentru a-și câștiga existența.

Atragem atențiunea biroului de moravuri sa cerceteze acest caz și să ia măsurile cuvenite.

## Oficiul Public de Plasare din Constanța

### OFERTE DE LUCRU

- 4 Bucătărese Salar 1000—1200 lei lunar  
15 Servitoare Salar 700—900 lei lunar

### CERERE DE LUCRU

- 3 Tâmplari la învoială  
4 Mecanici „ „ „ „  
2 Lăcătuși „ „ „ „  
6 Cazangii „ „ „ „  
5 Funcționari „ „ „ „  
5 Guvernanțe germane la învoială  
2 Vânzătoare la învoială  
3 Chelneri „ „ „ „  
4 Portieri „ „ „ „  
2 Madame hotel „ „ „ „  
8 Rândași „ „ „ „  
14 Muncitori „ „ „ „

## INFORMAȚIUNI

Rugăm persoanele cari au pierdut sume mai importante la Cazinou, să ne comunice suma totală prin scris sau verbal la redacția noastră. Garantăm toată discreția.

S'a primit la redacția noastră revista „TINERIMEA CRESTINA” No. 5—6 Anul I.

Atragem atențiunea exco-cului Virgil Gheorghiu din Boulevardul Regina Maria No. 81, fost încasator la ziarul nostru, că, dacă în 24 ore nu ne depune chitanțierul cu sumele încasate împreună cu servieta și toate actele ce le posedă din partea ziarului ne vom adresa pentru a doua oară parchetului atât pentru abuz de încredere și exerocheie cât și pentru falș.

Aceasta este ultimul avertisment.

Biroul Judiciar de pe lângă Căptura Poliției a întreprins vineri noaptea o rază în oraș.

Cu această ocazie un mare număr de indivizi, aflați fără acte au fost arestați.

## FRAUDELE DE LA TECHIRGHIOI

În legătură cu fraudele comise de Gheorghio Crăciun perceptor la Techirghioi, vom azi cu noi amănunte:

După anchetele făcute de către d. Controlor șef Blănescu de la Administrația financiară s'a constatat că fraude comise întrece cu mult suma de Lei 120 000 în consecință a fost sechestrată întreaga avere a defraudatorului deschizându-se acțiunea publică pentru abuz de încredere și exerocheie, pentru care motiv a fost îndepărtat din serviciu.

Aceasta este un avertisment pentru acei cari confundă buzunarul lor cu visteria Statului.

## VIZITAȚI

### MARELE ATELIER

DE

### Ceasornicărie

### Giuvaergerie

.. :: Gravură :: ..



— STAMPILE în METAL și CAUCIUC —  
MONOGRAMME  
ÎN AUR ȘI ARGINT  
CONSTANȚA  
Strada Ștefan cel Mare, No. 50

## FOTO-PASCULESCU

(Julietta)

— Constanța —

(vis-a-vis de Grand Hotel)



S. PASCULESCU

Vă invită să vizitați  
Noua și formidabila  
sa Expoziție de  
Fotografii  
Artistice și Moderne

## ATELIERUL DE FIRME

### I. POPOV

Str. Costache Negri No. 26

Execută:

Firme luminoase pe sticlă

Firme în aur, pe cristal

și tablă

Cele mai ultime modele  
cu prețul extrem de redus

## CEAPRĂZĂRIA MILITARA LA „JEAN”

STRADA CAROL No. 94 — CONSTANȚA

### VIZITAȚI

Elegantul și Noul Magazin

DE

### CEAPRĂZĂRIE MILITARĂ

SPECIALITAȚI ÎN

### BRODERII și ȘEPCI

— NOUILE UNIFORME —

Toate articolele atingătoare acestui  
branșe se găsesc în permanență  
în depozit.



I. N. RIZESCU

PREȚURILE fiind foarte convenabile rugăm a ne vizita spre convingere

## MARELE AGAZIN DE MANUFACTURA

### LA „BUCUR”

STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 69  
CONSTANȚA

Cu ocazia sezonului de toamnă  
mare reducere de prețuri la  
toate articolele.

Specialități de: Mătăsuri, Crep  
de Chine, Ștofe, Albituri,  
Tricotaje, etc. etc.

— Vizitați spre convingere —